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Subcomitê	  da	  Região	  Hidrográfica	  do	  Sistema	  Lagunar	  Itaipu-‐Piratininga	  -‐	  CLIP	  

Ata	  da	  2ª	  Reunião	  Ordinária	  

Data:	  21.03.2012	  	  	  Hora:	  14:00h	  	  

Local:	  Museu	  de	  Arqueologia	  de	  Itaipu	  -‐	  Itaipu	  

Pauta:	  

1. Aprovação	  da	  minuta	  da	  ata	  da	  reunião	  de	  06.03.2012.	  
	  
2. Homologação	  das	  prioridades	  para	  a	  operacionalização	  do	  CLIP.	  
	  
3. Formação	  dos	  grupos	  técnicos	  de	  trabalho	  em	  função	  das	  prioridades.	  
	  
4. Aprovação	  da	  Assembléia	  Extraordinária	  para	  receber	  o	  Subsecretário	  Executivo	  

da	   SEA,	   Luis	   Firmino	  para	   conversar	   sobre	  o	  processo	  de	   licença	  do	   INEA	  do	   "	  
bota	  fora"	  das	  dragagens	  do	  canal	  do	  Porto,	  no	  próximo	  dia	  28,	  no	  PESET.	  

	  
5. Definição	  do	  local,	  horário	  e	  periodicidade	  das	  reuniões	  do	  subcomitê.	  
	  
6. Assuntos	  gerais.	  

	  
Membros	  presentes:	  
 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  Governo:	  

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  MAI:	  Daniel	  Oliveira	  

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  SEA:	  Vladimir	  Fernandes	  	  

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  INEA/PESET:	  Fernando	  Matias	  

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  FIPERJ:	  Bruna	  Roque	  Loureiro	  

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  SEDRAP:	  Juliana	  Vasconcellos	  

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  PMN:	  Miguel	  Jorge	  

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  Usuários:	  

	  	  	  	  	  	  	  	  	  Condomínio	  Jardim	  Ubá	  I:	  Paulo	  Ricardo	  Vabo	  

	  	  	  	  	  	  	  	  Águas	  de	  Niterói:	  Claudia	  Barros	  

	  	  	  	  	  	  	  	  Colônia	  Z7:	  Barbudo	  	  

	  	  	  	  	  	  	  	  Associação	  Civil:	  

	  	  	  	  	  	  	  CCRON:	  Katia	  Vallado	  
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	  	  	  	  	  	  ALPAPI:	  Jorge	  Nunes	  de	  Souza	  

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  AMADARCY:	  Josué	  Barroso	  

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  Faculdade	  Maria	  Thereza:	  Jose	  Claudio	  

	  	  	  	  	  	  	  	  	  Convidados:	  Alexandre	  Carlos	  Braga	  –	  Diretor	  do	  CBG-‐BG	  

ATA	  

Após	  verificação	  de	  quorum	  a	  Sra.	  Katia	  Vallado	  iniciou	  a	  reunião,	  e	  os	  assuntos	  seguiram	  
a	  pauta	  conforme	  sintetizado	  a	  seguir:	  
	  
Inicialmente,	   houve	   uma	   rodada	   de	   apresentações	   dos	   representantes	   das	   instituições	  
presentes	  e	  dos	  convidados.	  
	  
-‐	  1º	  item	  da	  Pauta:	  Aprovação	  da	  minuta	  da	  ata	  da	  1ª	  reunião	  ordinária,	  já	  encaminhada	  
para	  todos	  pela	  internet,	  como	  ficou	  acertado	  na	  ultima	  reunião,	  o	  que	  foi	  aprovado	  por	  
unanimidade.	  
	  
-‐	  4º	  item	  da	  Pauta:	  Dando	  continuidade,	  solicitou	  uma	  inversão	  de	  pauta,	  sobre	  a	  reunião	  
extraordinária	  com	  Luiz	  Firmino	  (Subsecretário	  Estadual	  do	  Ambiente)	  que	  será	  realizada	  
no	  dia	  28/03/2012,	  4ª	  feira	  as	  13:00h	  na	  Sede	  do	  Parque	  Estadual	  da	  Serra	  da	  Tiririca,	  em	  
Itaipuaçu/Maricá,	  novamente	  aprovado	  por	  unanimidade.	  	  
	  
–	  item	  5	  da	  Pauta:	  sobre	  uma	  agenda	  para	  as	  futuras	  reuniões	  (plenárias),	  ficou	  acordado	  
que	  as	  reuniões	  acontecerão	  bimestralmente,	  sendo	  a	  próxima	  no	  dia	  27.04,	  as	  14:00	  h,	  
em	  local	  a	  definir,	  e	  com	  periodicidade	  sempre	  na	  última	  sexta-‐feira	  do	  mês.	  Kátia	  ainda	  
falou	  da	  possibilidade	  de	  intercalarmos	  os	  horários	  das	  reuniões,	  uma	  vez	  que	  nem	  todos	  
os	   participantes	   podem	   comparecer	   no	   horário	   da	   tarde,	   sendo	   mais	   democrática	   a	  
alternância	   de	   horários.	   Falou	   ainda	   da	   importância	   e	   sugeriu	   a	   inclusão	   da	  
participação/convite	   de	   representantes	   de	   outras	   entidades	   que	   possuam	   projetos	  
correlatos	  a	  área	  e	  aos	  temas	  de	  estudo	  do	  subcomitê.	  Ressaltou	  a	  importância	  da	  troca	  
de	  experiências	  também	  com	  representantes	  de	  outros	  subcomitês.	  
	  
	  -‐	   item	  6	  da	  Pauta:	  O	  Senhor	   Josué	  solicitou,	  uma	  abertura	  na	  pauta,	  para	   falar	   sobre	  o	  
empreendimento	  Oasis	  Camboinhas,	  como	  sendo	  um	  tema	  de	  importância	  e	  interesse	  do	  
CLIP.	   Foi	   dado	   espaço	   para	   a	   sua	   explanação que	   apresentou	   as	   conclusões	   do	  
relatório/parecer	   geológico-‐geotécnico	   que	   ele	   elaborou,	   sobre	   a	   área	   do	  
empreendimento	  Oasis,	  às	  margens	  do	  Canal	  de	  Camboatá,	  em	  Camboinhas.	  O	  relatório	  
foi	  elaborado	  com	  base	  nos	  pontos	  de	  sondagem	  levantados	  por	  uma	  empresa	  contratada	  
pelos	  responsáveis	  do	  empreendimento.	  Tais	  pontos	  foram	  entregues,	  a	  ele,	  por	  parte	  da	  
própria	   construtora,	   respondendo	  um	  ofício	  da	  Secretaria	  Municipal	  de	  Meio	  Ambiente.	  
Kátia	  explanou	  sobre	  a	  área	  e	  os	  problemas	  com	  mudanças	  nas	  normativas	  e	  alterações	  
de	  licenciamento.	  Sr.	  Josué	  falou	  sobre	  as	  características	  do	  solo	  da	  área,	  da	  profundidade	  
do	   lençol	   freático	   e	   da	   falta	   de	   pontos	   de	   sondagem	   em	   vários	   locais	   do	   terreno,	  
principalmente	  nas	  áreas	  mais	  baixas	  (abaixo	  da	  cota	  2).	  Também	  incluiu	  em	  seu	  relatório	  
o	  que	  ele	  denominou	  um	  “parecer	  sobre	  as	  transgressões	  à	  legislação”.	  Informou	  que	  este	  
documento	   elaborado	   por	   ele	   será	   entregue,	   em	   mãos	   aos	   responsáveis	   tanto	   da	  
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Prefeitura	   Municipal	   de	   Niterói,	   quanto	   do	   Ministério	   Público	   Estadual	   e	   ao	   Instituto	  
Estadual	   do	   Ambiente	   (INEA),	   responsável	   pela	   licença.	   Kátia	   falou	   das	   representações,	  
por	   parte	   do	   CCRON,	   feitas	   junto	   ao	   MPF	   e	   MPE	   Ministério	   Público,	   para	   impedir	   a	  
continuação	   da	   obra.	   O	   Sr.	   Miguel	   Jorge	   falou	   sobre	   a	   licença	   dada,	   e	   posteriormente	  
cancelada	  pela	  PMN,	  bem	  como	  o	  posterior	  embargo	  da	  obra	  e	  suspensão	  da	  licença,	  mas	  
afirmou	   que	   o	   INEA,	   contrariando	   a	   PMN,	   liberou	   uma	   licença	   para	   a	   instalação	   do	  
empreendimento.	  	  
	  

-‐	  item	  2	  da	  Pauta:	  

Homologação	   das	   prioridades,	   para	   a	   operacionalização,	   do	   CLIP,	   Kátia	   continuou	   a	  
reunião,	  explicando	  que	  o	  tema	  FMP	  faz	  inclusive	  parte	  do	  ponto	  primordial	  desta	  reunião	  
ordinária,	  que	  se	  refere	  às	  prioridades	  identificadas	  pelas	  instituições/entidades,	  enviadas	  
pela	   internet,	   como	   foi	  definida	  na	   reunião	  passada,	   identificou	  2	  grandes	  eixos	   (temas)	  
como	   elencado	   pela	   maioria:	   dando	   encaminhamento	   sobre	   o	   conceito	   de	   drenagem	  
urbana	  sustentável,	  engloba	  grande	  parte	  dos	  itens	  apontados,	  bem	  como	  a	  integração	  da	  
gestão	  dos	   sistemas	  estuarinos	  e	   zona	   costeira	  engloba	   também	  grande	  parte	  dos	   itens	  
apontados	  no	  monitoramento,	  assim	  por	  unanimidade	  aprovou-‐se	  a	  formação	  de	  2	  (dois)	  
grupos	  temáticos:	  	  
1	  -‐	  Drenagem	  Urbana	  Sustentável,	  subdivididos	  preliminarmente	  em:	  
1.1-‐ Faixa	  Marginal	  de	  Proteção	  das	  lagunas	  e	  rios;	  	  
1.2-‐ Cadastro	  de	  ocupações	  irregulares;	  	  
1.3-‐ Assoreamento;	  	  
1.4-‐ Recomposição	  da	  cobertura	  vegetal.	  	  

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  2	  -‐	  Monitoramento	  (integração	  dos	  sistemas	  estuarinos	  zona	  costeira,	  rios,	  lagunas	  e	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  águas	  subterrâneas),	  subdivididos	  em:	  	  	  
	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  2.1-‐Qualidade	  da	  água;	  	  
	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  2.2-‐Efluentes	  (Estação	  de	  Tratamento	  de	  Esgoto);	  	  
	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  2.3-‐Qualidade	  dos	  sedimentos;	  	  
	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  2.4-‐Diagnóstico	  de	  usuários	  de	  água;	  	  
	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  2.5-‐Implantação	  de	  estação	  hidro-‐	  pluviométricas.	  

	  Foi	   citado	   pelos	   pescadores	   (Sr.	   Chico	   e	   Sr.	   Barbudo)	   o	   problema	   de	   como	   esta	   sendo	  
feito	   o	  monitoramento	   e	   a	   coleta	   do	  material	   dragado	   no	   porto	   do	   Rio	   de	   Janeiro.	   Há	  
muito	  questionamentos	  quanto	  a	  qualidade	  do	  monitoramento,	  da	  análise	  do	  material	  e	  
dos	   responsáveis	   pelos	   estudos.	   Fernando	   (PSET/INEA)	   falou	   da	   necessidade	   de	   uma	  
pauta	   bastante	   clara	   e	   específica	   para	   a	   reunião	   do	   dia	   28/03	   com	  o	   Sr.	   Firmino	   (SEA).	  
Ficou	  então	  acordado	  que	   serão	   tratados	  os	   seguintes	  assuntos:	  Bota-‐fora	  da	  dragagem	  
do	  porto	  do	  Rio;	  Licenciamento	  do	  Resort	  Oásis	  Camboinhas;	  Emissário	  do	  COMPERJ.	  Foi	  
informado	  que	  no	  dia	  24/05/2012	  ocorrerá	  uma	  reunião	  do	  Comitê	  da	  Baía	  de	  Guanabara	  
e	  Kátia	   sugeriu	  que	  os	  grupos	  de	   trabalho	  preparem	  notas	   técnicas	  para	  aprovarmos	  na	  
próxima	   reunião	   do	   CLIP	   (27.04)	   em	   tempo	   hábil	   para	   entrarem	   na	   pauta	   da	   próxima	  
plenária	  do	  CBG(24.05).	  Ficou	  acordado	  o	  encaminhamento	  da	  ATA	  da	  presente	  reunião,	  a	  
todos	  os	  participantes	  do	  subcomitê	  a	  fim	  de	  aprovação.	  	  
	  

-‐	  item	  3	  da	  Pauta:	  A	  formação	  dos	  grupos	  técnicos	  de	  trabalho	  em	  função	  dos	  2	  grupos	  aprovados	  na	  
presente	   plenária	   se	   fará	   pela	   internet,	   com	   o	   envio	   de	   cada	   interessado	   de	   email	   para	   Kátia	   de	  
manifestação	   de	   participação	   no	   respectivo	  GT,	   antes	   da	   reunião	   extraordinária	   prevista	   para	   o	   dia	  
28/03.	  	  
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E	   nada	   mais	   havendo	   a	   tratar,	   a	   reunião	   foi	   encerrada	   às	   17:00h,	   sendo	   este	   documento	  
assinado	  pela	  Sra	  Kátia	  Vallado.	  
	  
Niterói,	  21	  de	  março	  de	  2012.	  
	  
	  
.......................................	  
	  
	  
Kátia	  vallado	  

	  

	  

	  

                         

	  

	  


